



社区 商圈 会展



下载品质滨州  
畅享品质生活

鲁北晚报

07

2025.1.20 星期一  
责编:李永亮  
邮箱:sdllwb@163.com

# 今日大寒:先迎小年 再过大年

“心藏后调节,岁有大寒知。”北京时间1月20日4时00分将迎来大寒节气。此节气内,农历新的一年会笑容可掬地向我们走来,正所谓“大寒迎年,寒辞旧岁”。

大寒,是二十四节气中最后一个节气。民俗学者、天津社会科学院研究员王来华介绍,“大寒年年有,不在三九在四九”。今年大寒始于“数九”中的“四九”第四天,止于“五九”第八天。大寒节气又常与农历新年的时

间相交。今年大寒始于1月20日,止于2月2日,恰好是腊月二十一至正月初五。这也印证了民间“过了大寒,又是一年”的说法。

在迎来大年之前,今年大寒期间会先迎来小年。腊月二十三或二十四是民间称谓的小年,又称小岁。在这一天,民间最隆重的一件事就是“祭灶”,这曾是旧时家喻户晓的习俗。灶神又称灶王爷、灶神星君等,这一天也称祭灶节、灶神节、灶王节。

俗信认为,灶神受一家香火,保一家康泰,同时也祭一家善恶,上天“汇报工作”时会“奏一家功过”。为让灶神“上天言好事,下界保平安”,民间祭灶时兴供奉麦芽糖,喜称“糖瓜粘”,意在让灶神粘嘴甜心,多说好话。“这项习俗寄托了人们对美满生活的向往和阖家平安的祝福。”王来华说。

过好小年迎大年。祭灶过后,俗称“大年”的春节进入倒计时,人们也开始忙忙

碌碌地准备过大年了:扫房子、洗澡、理发;赶年集,办年货;为孩子们添置新衣新帽;剪窗花、贴年画。春节的红火和喜庆气氛逐渐蔓延并浓烈起来。

迎大年,说除夕。除夕是过年的高潮,又叫“大年夜”或“岁除”,是“一夜连双岁,五更分二年”的欢庆时刻。“除夕,既标志着旧岁结束,也寄托着来年的喜庆和谐与吉祥如意。”王来华说。

(新华社)

## 山东延长婚假时间至最多18天

1月18日上午,省十四届人大常委会第十三次会议审议通过了《山东省人民代表大会常务委员会关于修改〈山东省人口与计划生育条例〉的决定》。在会后举行的新闻发布会上,省人大常委会法工委副主任徐金妹介绍,决定的主要内容是明确婚假,同时对生育支持措施等内容进行补充完善,修改后的条例即日起施行。

修改后的条例规定:“依法办理结婚登记的公民,享受婚假十五日;参加婚前医学检查的,再增加婚假三日。”“婚假、陪产假、育儿假和增加的产假期间,工资照

发,福利待遇不变。”这意味着,山东婚假最长为18天。

为帮助公众准确理解和把握条例实施中有关假期规定适用问题,省卫生健康委副主任张延安就指导意见进行了说明。

国家法定节假日、休息日计入产假期,不计入婚假、陪产假、育儿假和护理假假期。自条例施行之日起,依法办理登记结婚的,可以享受本条例规定的婚假。婚假可以一次性休,也可以分开休,一般应当自登记结婚之日起一年内休完。再婚、复婚等情况也可以享受婚假。

陪产假应当在女方产假期间休,原则上一次性休完,也可以分开休。一个家庭中有两个及以上3周岁以下的子女,父母育儿假原则上不叠加计算。鼓励有条件的单位叠加计算。育儿假按子女周岁计算,分别在孩子0-1周岁、1-2周岁、2-3周岁期间,父母每人可休10天。育儿假应当在子女每一个周岁内休,原则上一次性休完,也可以分开休,但是不能结转到下一个周岁休。养父母、继父母抚育养子女、继子女的,应当享受育儿假。

护理假应当在父母生病到医院住院治疗期间休,可

以分开休,但是不能结转到下一年休。子女死亡或生活不能自理的,子女的配偶可以享受护理假。养子女、继子女照料由其赡养的养父母、继父母的,应当享受护理假。

婚假、陪产假、育儿假、护理假和增加的产假期间,工资照发,福利待遇不变。鼓励用人单位制定有利于平衡职工工作和家庭关系的措施,依法协商确定更具人性化的弹性休假方式。

(大众网)

## 北方大部分省份流感阳性率下降

日前,国家卫健委举行新闻发布会。中国疾控中心病毒病所研究员王大燕介绍,北方大部分省份流感病毒检测阳性率开始下降,近期流感高发属于正常季节性流行。

当前,流感等呼吸道传染病正处于季节性流行期。中国疾控中心监测结果显示,此次冬春呼吸道传染病均由已知病原体所引起,没有出现新发传染病。目前,

北方大部分省份和南方个别省份流感病毒检测阳性率开始下降。新冠病毒、肺炎支原体等其他呼吸道传染病均处于低流行水平。

王大燕表示,近期流感高发属于正常季节性流行,每年冬春季基本会出现。从流行强度看,此次流感流行强度低于上一个冬季流行季;从流行时间看,今年进入流行季时间晚,预计达到峰值的时间也比上一个冬季流

行季晚1个月左右。

从流行的流感病毒亚型而言,今年冬季到目前为止,各地流行的流感病毒亚型均以甲型H1N1亚型为主,上一个流行季则呈现甲型H3N2亚型、乙型和甲型H1N1多种亚型的交替流行态势。既往的多数年份,也是呈现多种亚型交替流行。

天气转暖后,是否意味着不再有流感?王大燕表

示,流感的传播与多种因素有关,包括温度、湿度、人群聚集以及人群免疫力等。流感病毒并不是只在冬季传播。流感流行季过后,流感病毒传播会减少,但是不会消失,而是转为极低水平流行。春节将至,公众可能前往其他的国家和地区,目前多数北半球国家处于流感流行季,出行时要注意防范。

(北京晚报)



周一特惠

大楼腊月早市,今日特惠

品名	促销价格
豆腐	1.99元/500g
蘑菇	1.99元/500g
大白菜	0.59元/500g
圆茄子	2.99元/500g
富士苹果	3.49元/500g
赣南脐橙	2.99元/500g
沙糖桔	4.49元/500g
红薯粉条	3.99元/500g

品名	促销价格
2.5kg 筋冠挂面	8.9元/包
750g 中裕清水、龙须挂面	3.9元/把
5kg 中裕特精小麦粉	19.9元/袋
25kg 中裕特精小麦粉	102元/袋
内蒙赤峰金苗小米	3.49元/500g
金沙河玉米面	1.99元/500g
江米面	2.79元/500g
大黄米面	3.99元/500g

【滨百年货大集】

伴您欢欢喜喜过大年,滨百生活超市各种生鲜、水果礼盒大量上货,春节福利来滨百超市一站式购齐。

团购电话:18654360080

18654306191

滨州百货邀您办年货啦!